

我们的节日·春节

乡贤聚首话桑梓 才智赋能启新程

我市举行第二届茂籍硕博高层次人才迎春交流活动

扫
更
精
彩

■文/图 茂名日报社全媒体记者 欧梦霞 岑稳

本报讯 2月12日上午,2026年茂名市第二届茂籍硕博高层次人才迎春交流活动在花园酒店启幕。本次活动以“智汇茂名,共创未来”为主题,由市委组织部、团市委、市人社局、市科协联合主办,旨在搭建加深乡情、共享机遇、共谋发展的高层次人才对接平台。从五湖四海归来的茂籍院士、专家教授、硕博人才代表,与各相关单位、高校、社会组织、企业代表齐聚一堂,共叙浓浓乡情,共商发展大计,为“十五五”开局之年的茂名注入澎湃的人才动能。

乡音萦耳
院士专家寄厚望

活动伊始,与会人员共同观看了城市宣传片《相约滨海茂名 共享绿色发展》,沉浸式感受家乡在绿色转型、产业升级、城乡蝶

变中的铿锵步伐。

“从信宜中学到北京大学,故乡的每一步发展都让我倍感自豪。”中国科学院院士、北京大学教授甘子钊深情寄语。他结合自身研究领域,重点关注人工智能、绿色化工的融合发展,心系乡村振兴,希望广大人才聚焦农村人居环境改善与农民收入提升,为茂名产业高质量发展点亮“指路明灯”。

北京大学教授、博导朱华星以自身从茂名市第一中学走向学术前沿的经历,为年轻硕博人才传经送宝。他勉励后辈“向内守住平常心,向外张开双手拥抱变革”,在深耕专业的同时,稳住心态,主动拥抱人工智能等新技术浪潮,在时代变革中找准定位、实现价值。

“科研的价值在于应用,家乡的发展是我们共同的责任。”暨南大学教授、博导麦耀华满怀感慨。这位来自化州的新能源专家,见证了茂名的日新月异,他诚挚呼吁在外乡贤常回家看看,让更多科研成果在家乡落地生根,携手绘就合作共赢的美好画卷。

乡情为纽带,发展为共识。在自由发言与专题交流环节,现场气氛热烈而真挚。与会人才围

绕家乡产业布局、科技创新、人才服务等方面建言献策,一个个金点子、一项项好建议,汇聚成推动茂名发展的“智慧锦囊”。

智汇茂名
产才对接谋共赢

当天,聚焦具体政策与产业机遇,市科协、佛茂合作园管委会、茂名绿色化工研究院、市委组织部相关负责人,分别就科技创新服务、佛茂协作与“双招双引”政策、绿色化工产业规划及全市人才政策进行系统解读,并开展人工智能专题交流,为广大人才回乡创业、建功立业铺就“快车道”。

在“人工智能”专题交流环节中,与会嘉宾围绕AI技术赋能智慧农业、智慧港口、人才教育等话题展开深入探讨,思想的火花不断碰撞,为茂名拥抱数字智能时代提供了多元视角与有益启发。

“看到家乡绿色石化等产业的崛起,我倍感振奋!”茂名石化研究院博士后袁成云的发言,道出了众多青年人才的心声。他表示,茂名石化正全力向高端化、绿色化、智能化转型升级,重点突破绿色低碳技术与高端新材料研发,诚挚邀请广大硕博人



才加入,共同为茂名产业振兴贡献智慧。

筑巢引凤
好风借力扬劲帆

此次活动是由市委组织部、团市委、市人社局、市科协共同搭建的人才与家乡的“连心桥”。这不仅是一次乡情的团聚,更是一场人才的盛会,让广大茂籍英才全面了解家乡的发展机遇,坚定返乡建功的信心。

当前,茂名正处在“十五五”开局启新的关键节点,锚定“132”发展目标,全力构建“3336”现代化产业体系,奋力建设制造业强

市、现代化城市、粤西综合性枢纽城市,对人才的渴求比以往任何时候都更为迫切。如今的茂名,正以开放的姿态、完善的政策、优质的服务,营造着“尊重人才、关爱人才、成就人才”的浓厚氛围。春潮涌动处,扬帆奋进时。茂名将一如既往地重视人才、关爱人才,持续优化人才发展生态,努力让更多怀揣梦想的茂籍儿女带着学识与乡情回归,与家乡人民同心同向、同频共振,助力高层次人才在家乡这片充满希望的热土上书写奋斗华章,共同绘就中国式现代化茂名实践的崭新图景。

市生态环境局召开2025年度工作总结大会暨春节职工联欢会

■记者 黄月华

本报讯 近日,市生态环境局召开2025年度工作总结大会暨2026年春节职工联欢会,局机关各科室、各分局、驻市监测站及技术中心全体干部职工齐聚一堂,共同回顾过去一年的奋斗历程,展望新的一年的发展蓝图,并喜迎新春佳节。

在年度总结大会上,市生态环境局党组书记、局长指出,“十四五”期间,全市生态环境系统担当使命、攻坚克难,以习近平生态文明思想为根本遵循,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,实现了从重点治污到系统提质的历史性跨越,多项工作成为粤西标杆,为高质量发展奠定了坚实的绿色基底。他详细盘

点 了 2025 年 取 得 的 丰 硕 成 果 。 他 表 示 , 过 去 一 年 , 面 对 复 杂 形 势 与 艰 巨 任 务 , 全 体 干 部 职 工 凝 心 聚 力 、 奋 力 拼 搏 , 推 动 全 市 生 态 环 境 质 量 持 续 稳 定 改 善 。 全 市 空 气 质 量 优 良 天 数 比 率 达 97% , 地 表 水 国 考 、 省 考 断 面 水 质 优 良 比 例 达 80% , 受 污 染 耕 地 安 全 利 用 率 达 100% , 全 年 未 发 生 重 大 及 以 上 突 发 环 境 事 件 , 环 境 安 全 形 势 保 持 稳 定 。 每 一 项 数据 的 背 后 , 都 凝 结 着 大 家 的 智 慧 、 汗 水 与 担 当 。

会 上 还 通 报 表 扬 了 “ 十 四 五 ” 期 间 表 现 突 出 的 先 进 集 体 和 个 人 , 激 励 全 体 干 部 职 工 继 续 发 扬 拼 搏 精 神 , 为 生 态 环 境 保 护 事 业 贡 献 力 量 。

随 后 , 2026 年 春 节 职 工 联 欢 会 在 热 烈 的 气 氛 中 拉 开 帷 幕 , 联

欢 会 节 目 丰 富 多 彩 。 情 景 合 唱 《 我 们 走 在 大 路 上 》 , 抒 发 环 保 人 坚 守 环 保 事 业 、 奋 勇 前 行 的 骏 毅 情 怀 与 坚 定 信 念 ; 各 类 小 品 , 如 《 环 保 西 游 记 》 、 《 “ 环 ” 环 相 扣 》 等 : 以 幽 默 诙 谐 的 形 式 , 真 实 反 映 环 保 工 作 中 的 实 际 场 景 、 执 法 治 理 难 题 与 工 作 日 常 , 让 环 保 工 作 更 具 象 、 接 地 气 ; 情 景 剧 《 油 城 换 绿 韵 》 , 聚 焦 生 态 修 复 与 环 境 改 善 , 体 现 环 保 工 作 为 城 市 带 来 绿 色 蜕 变 , 彰 显 环 保 治 理 的 实 际 成 效 。 其 余 歌 舞 、 演 奏 、 朗 诵 等 节 目 , 展 现 环 保 人 积 极 向 上 的 精 神 风 貌 , 传 递 出 环 保 人 热 爱 环 保 事 业 、 坚 守 生 态 守 护 初 心 的 责 任 与 热 忱 。

整 场 联 欢 会 以 多 样 艺 术 形 式 , 既 还 原 环 保 工 作 实 景 , 又 歌 颂 环 保 精 神 , 传 递 出 守 护 生 态 、



总结大会现场。茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

建设绿色家园的环保核心追求。

展望 2026 年 , 市 生 态 环 境 局 党 组 书 记 、 局 长 表 示 , 新 的 一 年 是 “ 十 五 五 ” 规 划 开 局 之 年 , 全 市 生 态 环 境 系 统 要 锚 定 更 高 目 标 , 聚

焦 关 键 , 持 续 攻 坚 , 以 更 高 标 准 深 入 打 保 污 染 防 治 攻 坚 战 , 夯 实 根 基 、 提 升 效 能 , 服 务 大 局 、 彰 显 作 为 , 为 绘 就 “ 滨 海 绿 城 、 好 心 茂 名 ” 的 壮 丽 生 态 画 卷 而 努 力 奋 斗 。

市楹联书画院“送福下乡 翰墨迎春”公益活动走进旦场镇金村
骏马迎春红联满地 乡亲接福笑脸映天

■文/图 记者 柯小瑛

本报讯 挥毫寄意,把福字写大,看骏马扬蹄,驰骋万里春光里;就地铺霞,将年味拉长,喜春风舞纸,红火千家门庭前。近日,由电白区委宣传部、区文联指导,市楹联书画院主办的“送福下乡 翰墨迎春”活动在该区旦场镇金村举办。

风和阳熙,醒狮起舞。一大早,一股清新的文化气息在村场流动,村民们闻知文化广场有挥春活动,便赶着锣鼓的节奏,纷纷朝这里聚拢。活动伊始,金村武术队进行了精彩的武术表演,欢迎书法家们专程来为群众免费书写春联,金村党支部书记为书法家们颁发荣誉证书,金村小学少先队员也为他们献上鲜花。

进入挥春环节的金村文化广场上,上演着“春风舞纸红”的全景叙事版。这边厢,书法家们挥毫泼墨,写下“骏马奔腾”和“竹报平安”的楹联意象,那墨迹未干的春联和福字,带着湿润的墨香,随即被喜笑颜开的村民们小心翼翼地铺在地上晾着。春风拂过,红纸翻飞,满地红联如霞似火,宛如一片红色的海浪在涌动。此情此景,正是勤劳朴实的金村群众红红火火居生活与迎春接福昂扬心境的生动写照。

文化惠民,艺术暖心。市楹联书画院院长李家强表示,每逢佳节倍思亲,身为文化人,能够和同道一起在金村举办一场充满温情的公益活动,为父老乡亲挥春送福,是他的荣幸。他由衷感谢金村村委会和父老乡亲们的热情支持,今后将以此次活动



为契机,持续为金村文化建设出谋划策,让传统文化扎根金村,让艺术之美融入金村新农村建

设,以笔墨情怀来表达对这一片土地和父老乡亲最深沉的热爱与最真挚的祝福。

情暖桑榆迎马年 共话初心向新程
茂南区农业农村局举行退休干部职工迎春座谈会

■记者 王霞 通讯员 苏丽玲

本报讯 骏马启新程,温情暖桑榆。在2026年春节即将来临之际,为传承敬老爱老优良传统,凝聚老干部智慧力量,近日,茂南区农业农村局举办退休干部职工迎春座谈会。局班子成员与70多位退休同志欢聚一堂,共叙往昔奋斗岁月,畅谈未来发展新篇,共迎马年新春佳节。

座谈会上,局党组书记代表全体干部职工,向在座的退休干部职工致以最诚挚的节日问候和最美好的新春祝福,对老同志发挥余热、一如既往支持农业农村工作表达了深切敬意和衷心感谢。

会上通报了过去一年的工

作情况。2025年,茂南区农业农村局深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,全面实施“百千万工程”,扎实推进乡村全面振兴,取得了良好成效。该区农林牧渔业总产值65.87亿元,增长5.6%,增速排全市第一;美丽宜居村达标率82.82%,排全市第一;成功申报罗非鱼国家现代农业产业园;高标准农田改造提升建设项目建设全市第一,持续增强粮食等重要农产品供给保障能力;扎实推进粤桂协作、珠海对口帮扶,凝聚帮扶协作合力,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;推动荔枝产业提质增效,进一步挖掘“茂耕记”农产品,做大“土特

心声,表达了对“三农”事业未来发展的殷切期盼和美好祝愿。当天晚上,局党组书记等一行还走访慰问了个别因特殊情况没时间参加座谈会的退休干部职工。此次活动不仅传递了单位对退休干部职工的深切关怀,促进感情,更凝聚了发展共识,汇聚了奋进力量。新的一年,茂南区农业农村局将以此次活动为契机,传承和弘扬老同志们的优良作风,凝心聚力、真抓实干,奋力推动茂南“百千万工程”再上新台阶,进一步提升人民群众的幸福感。

发展共识,汇聚了奋进力量。新的一年,茂南区农业农村局将以此次活动为契机,传承和弘扬老同志们的优良作风,凝心聚力、真抓实干,奋力推动茂南“百千万工程”再上新台阶,进一步提升人民群众的幸福感。

2026年2月13日 星期五

02

市委党史研究室
开展“四史”学习
宣传教育活动

■文/图 茂名日报社全媒体记者 谢忠 忠

本报讯 近日,市委党史研究室(市地方志办)在茂南区河东街道荔红社区5楼会议室举行“四史”学习宣传教育活动,本次宣讲主题为“新民主主义革命时期茂名地区革命斗争史”(如下图)。市委党史研究室(市地方志办)全体干部职工及荔红社区干部约30人参加了本次活动。

本次宣讲集中围绕新民主主义革命时期,中国共产党在茂名地区(茂名、电白、信宜、化县)开展革命活动的全过程。以时间为序,对中国共产党领导茂名人民在发展党的组织、开展国民运动、抗击日本帝国主义侵略、进行武装斗争、建立人民政权的全过程进行较为全面的梳理。

参加本次活动的人员纷纷表示,通过此次宣讲活动,对新民主主义革命时期茂名地区革命斗争史有了更全面深刻的理解,将发扬革命传统、传承红色基因,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,以更加饱满的热情和务实作风投身工作,在新时代改革开放新征程上展现新担当、新作为。

“活力省运·奋进茂名”采风行:
双地标燃动一座城
家门口的幸福看得见

■文/图 茂名日报社全媒体记者 邓晖晖

本报讯 近日,“活力省运·奋进茂名”网络采风活动举行。记者与网民代表走进茂名新城,探访茂名南站与奥体中心两大省运会标志性工程,感受茂名“以赛兴城,以赛活城”的高质量发展脉动。

作为广湛高铁入茂门户,茂名南站以“日出南海,海韵明珠”为设计理念,流线型屋顶如奔涌的南海浪潮。春运期间,车站整合票务窗口与综合服务台,打造集售、取、退、改、签及换乘指引等功能的“一站式”服务,同时在候车室增设爱心候车区与儿童乐园,提升出行体验。广湛高铁开通后,广州至茂名仅需1.5小时,既便利省运观众出行,也加速茂名与大湾区人流、物流互通。依托南站枢纽,茂名大道快速化、新城“三横三纵”路网加速成型,构建“枢纽引领、路网联动”格局,为融湾发展注入动能。

在奥体中心,“一颗荔枝,两扇贝壳”的造型别具一格,既呼应“中国荔枝之乡”美誉,又契合滨海城市气质。该项目总投资约22亿元,占地460亩,是集体育赛事、文化演艺、全民健身于一体的综合场馆集群。目前体育场、体育馆已通过竣工验收,游泳跳水馆正冲刺春节前完成验收。今年,广东省第十七届运动会将在茂名奥林匹克体育中心举行。今年3月,茂名奥体中心将迎来首场演唱会,让市民在家门口享受高水平演艺盛宴。全市27个省运赛事场馆(含新建、改造)稳步推进,在省运会后将分时段低收费开放,让省运红利惠及千家万户。

以双地标为牵引,茂名正以省运为契机,推动城市能级提升与民生改善。同时,茂名新城经济项目加速落地,产业集群雏形初现,一幅“办好一次会,提升一座城”的发展画卷正徐徐铺展。

迎省运植新绿
水东街道以绿美
行动美化城市

■茂名日报社全媒体记者 陈俊明 黄天雄

本报讯 2月4日正值立春,电白区体育公园暖意融融,“迎精彩省运会 建绿美新水东”水东街道迎省运会植新绿活动启动仪式在此举行。街道干部、村社代表等齐聚现场,以植绿护绿的实际行动迎接省运会,为城市环境提质注入春日生机。

本次活动由水东街道党工委、办事处主办,旨在以2026年省运会为契机,践行绿色生态理念,共建宜居宜游的城市环境。水东街道党工委副书记何鹰华作动员讲话,他号召参与者以植绿行动为省运添彩、为家园增绿,恳切的话语凝聚起众人的干劲。

绿美工作队授旗仪式分两批推进:电白区委常委、水东街道党工委书记陈土显为水东街道办事处、镇东村、镇西村、寨头村、森高村、彭村、附城村、新村村授旗;何鹰华则为新湖街、新风街、新街、东阳南街、东阳北街、人民街、忠良、城东、观海、光明、滨城、海滨社区授旗。接过鲜红队旗的代表们神情昂扬,彰显出推进绿美建设的坚定决心。海滨社区、镇东村先后代表发言,分享了村社参与绿美建设的具体规划,传递出基层干群共建美丽家园的热情。班子成员、镇东村干部等集中开展植树作业,各社区、村社也分赴指定点位植绿,为城市添上一抹抹鲜绿。